

# A KISVENDÉGLŐS

(VOLT SZEMLE.)

A SZÉKESFŐVÁROSI KISVENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK IPARTÁRSULATÁNAK  
HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS A PINCZÉREK SZAKLAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:	
Egész évre	12 korona
Fél évre	6 "
Negyed évre	3 "
Egyes példány ára 24 fillér.	

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**RIESS LAJOS JÁNOS.**  
KIADÓTULAJDONOS:  
**NIK HÁZY GÉZA.**

•• Megjelenik minden vasárnap. ••

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapesten, VIII., József-körút 13. sz. ajtó 7.

A kisvendéglősök legközelebbi összejövetelüket Hauberl István vendéglőjében  
II. Hattyu-utca 17. sz. a. szept. hó 18-án d. u. 4 órakor tartják meg.  
Ott legyünk mindnyájan!

## A «Magyar Vendéglősök Fogyasztási- és Itteliszövetkezete» alapszabályainak Tervezete.

### A felügyelő bizottság.

43. § A felügyelő bizottság 4 tagból áll, kiket a közgyűlés évről-évre választ a szövetkezet tagjai közül és esetről-esetre indokoltan ugyancsak a közgyűlés mozdít el.

A választás titkos szavazattal történik meg.

Elnökét a felügyelő bizottság önmaga választja. Ügyrendjét pedig az igazgatósággal együtt állapítja meg.

A felügyelő bizottság tagjai az igazgatóság tagjaival sem fel, vagy lemenő ágban, sem oldalágban, első izig rokonságban vagy sógorságban nem állhatnak.

44. §. A felügyelő bizottság ellenőrzi a szövetkezet működését és ügyvezetését az egész kezelésben. tudomást szerez az ügymenetről, figyelemmel kíséri a könyvek, iratok és pénztár vezetését, felülvizsgálja a számadásokat, az igazgatóság által összeállított mérleget s erről a közgyűlésnek jelentést tesz.

Ha a felügyelő bizottság a törvénybe vagy alapszabályokba ütköző intézkedést, avagy a szövetség kárát okozó mulasztást vagy a szövetkezet érdekeit sértő visszaélést észlel, a közgyűlést rögtön összehívja és ennek jelentést tesz.

A felügyelő bizottság tagjai egyenként és egyetemlegesen anyagilag fe-

lelősek mindazon károkért, melyek a szövetkezetet az ő kötelességmulasztásai, illetve felügyeleti jogaik hanyag gyakorlása miatt érhetik.

A felügyelő bizottsági tagok az igazgatóság üléseiben résztvehetnek, de ott csak indítványozási és tanácskozási joggal bírnak, de nem szavazhatnak.

A felügyelő bizottság a könyveket és pénztárt legkevesebb minden negyed évben megvizsgálni tartozik.

A felügyelő bizottság javadalmazását az évi tiszta jövedelemből a közgyűlés szavazza meg.

### Tisztviselők.

45. §. A szövetkezet tisztviselői karát képezi a vezértitkár, a könyvelő és pénztáros, kik mindazon károkért, és veszteségekért, melyek a szövetkezetet roszakaratu mulasztások vagy hanyagságok következtében érhetnék, teljes vagyoni kártérítéssel tartoznak.

A pénztárostól szükség esetén az igazgatóság anyagi biztosítékot is követelhet.

### V. FEJEZET.

#### A mérleg összeállítása és a felszámolás.

46. §. A mérleg összeállításánál a következő szabályok veendőek figyelembe:

a) A szövetkezeti vagyon azon összegben veendő fel, mely az üzleti év

utolsó napján az egyes tárgyak való értékének megfelel.

b) Az árfolyammal bíró papírok csak azon értékkel vehetők fel, melylyel az üzleti év utolsó napján bírnak.

c) Az első év szervezési költségei 2-3 évre felosztva vonatnak le a jövedelemből.

d) Az üzletrészeken történt befizetések, a tartalékalap a tartozások közé sorozandók.

e) Az üzletrészekre még befizetendő összegek a követelések közé külön tételkép csak akkor vehetők fel, ha az üzleti évben már esedékesek.

f) A kétes követelések csak valószínű értékük szerint jöhetnek számitásba, a behajthatlanok leirandók.

g) A cselekvő és szenvedő vagyon összehasonlításából eredő nyereség vagy veszteség határozottan megjelölendő.

47. §. Mig a tartalékalap az összes üzletrészek értékének felét el nem éri, addig az évi tiszta nyereségnek tíz százaléka erre fordítandó.

A jutalékok és tartalékalap után felmaradó rész osztaléokra fordítandó, mely azonban részjegyenkint 5 százaléknál több nem lehet, a még ezután fennmaradó összeg szintén a tartalékalaphoz csatoltatik.

A fel nem vett osztalékok három év alatt a tartalékalap javára évülnek el.

48. §. A mérleg szerint mutatkozható veszteség első sorban a tartalék-alapból fedezendő s csak ha ebből ki nem telik, a tagok között ugyanolyan arányban osztatik fel, mint a nyereség és az egyes üzletrészekből az év végén bejegyzendő.

Ha a tartalékalap által nem fedezett veszteség az üzletrész követelést meghaladja, a további befizetéseket és a későbbi évek nyereségeit a veszteségből származó tartozás törlesztésére kell fordítani.

A tartalékalapból és az üzletrész-követelésekből ki nem került veszteségek fedezésére a tagoktól az üzletrészek névértékének még egyszeres összegéig terjedhető befizetések is követelhetők.

E befizetések a tagoknak a 8. §-ban megállapított felelősségét nem érintik és csak közgyűlési határozat alapján vehetők ki.

49. §. A szövetkezet feloszlik, ha tagjainak száma tízre apad és három hónap lefolyása alatt tizenégyre fel nem szaporodik, vagy bármikor külön e célra összehívott közgyűlési határozat alapján, ha a szövetkezeti összes tagok háromnegyede a feloszlásra szavaz.

Ha a szövetkezet felszámol, fontos okokból vagy a tagok egy tizedrésze-nek kérelmére, vagy hivatalból a cégjegyzék-bírószág rendelhet ki felszámolókat.

A felszámolói megbízást a bíróság minden kártérítési igény nélkül bármikor visszavonhatja.

50. § A felszámolók a szövetkezet cégét olyképpen jegyzik, hogy legalább két felszámoló a felszámolási viszonyt kitüntető céghez aláírását csatolja.

Nem írásban tett nyilatkozat érvényéhez szintén két felszámoló együttes hozzájárulása szükséges.

A felszámolók hatásköre harmadik személyek irányában, valamint azoknak felelőssége ugyanaz, mely az igazgatóságra nézve van megállapítva.

A felszámolt szövetkezetnek a tartozások és üzletrészek kielégítése után fennmaradó tartalék alapjából 50 százalékot a szövetkezet kerületébe tartozó községek szegény alapja vagy valamely közművelődési cél javára kell fordítani.

51. §. Csőd esetén, mihelyt a mérleg elkészült, a szövetkezet képviselősege (az igazgatóság, felszámolók) a tömeggondnokkal egyetemben haladéktalanul járulékkimutatást készít, melyben a minden fizetésektelen tagok kihagyásával megállapítatik, hogy az üzletrészek arányában mennyi esik minden egyes tagra a mérlegből kitűnő vagyonihiányból.

A járulékkimutatás azonnal kihirdetendő, hogy arra netán észrevételeit a képviselőség és tömeggondnok jelenlétében bárki a tagok közül tizenégy napon belül megtehesse.

A végrehajthatónak nyilvánított járulékkimutatás a tagokkal ajánlott levélben közlendő oly felhívással, hogy a járulék a tagoktól nem fizetés esetén 15 nap alatt végrehajtás utján hajtható be. A kézbesítés a postára adás napját követő harmadik napon tekintendő véghezvittnak és a kézbesítéstől számítandó a 15 nap.

Amennyiben a csödvagyon felosztásánál kitűnnék, hogy a hiány kisebb a szövetkezeti tagoktól befolyt összegnél, a többlet a tagoknak általuk teljesített befizetések arányában visszatérítették.

*Tisztelettel felkérem a hazai bortermelőket, szőlőtermelőket értékesítőket s e szak szövetkezeteinek vezetőségeit, hogy velem üzleti összeköttetés céljából czimeiket közölni sziveskedjenek.*

*Együttal értesíteni méltóztatnának az iránt, hogy vidékükön milyenek a terméskilátások s minő szüret remélhető a bor mennyiségére, minőségére, jóságára, valamint az árakra nézve.*

*A szőlő és gyümölcshozzáállítás iránt, ugyszintén a borbevásárlás szempontjából, mint lehetne a tisztelt termelőkkel közvetlen összeköttetésbe jutni.*

*Szíves értesítéseket kérek Budapest VII. ker. Szövetség-utca 24. szám alatt hozzám intézni.*

**Ries Lajos János,**

*a székesfővárosi kisvendéglősök és korcsmárosok ipartársulatának titkára.*

### **Levél a Szerkesztőhöz.**

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Nem természetem, hogy mások dolgába avatkozzam, mert véleményem szerint mindenki saját bőrét óvja meg, de amikor látom a támadást, melyben a budweisi sörgyár néhány tagtársunk részéről részesült, nem hallgathatok és kérem adjon helyet soraimnak.

Nem vagyok barátja az idegen sör beözönlésének, azonban amikor fővárosi sörgyáraink nem láttak bennünk egyebet, jó mediumnál, nem tagadhatom, hogy szívesen fogadtuk egyes idegen sörgyárnak ajánlatát, különösen pedig a budweisiét, mely nemcsak igen jó sört adott, sőt a pilseninél jobbat nyújtott.

A budweisi sör elsőrendű; s nem tudom elképzelni, hogy e sörgyár, mely mindig iparkodott vevőit a legelőzékenyebben kiszolgálni, egyszerre durván bánják el fogyasztóival és rossz sört szállítson nekik. Ugy tudom, de meg is vagyok győződve, hogy valami más hibának vagy valaki más hibásnak kell lenni e dologban; azonban nem szeretnék előre leleplezésekkal előállani, míg a bíróság, mely előtt az ügy tárgyalás alá kerül, ítéletet nem mond.

Ha ezen ítélet be fogja igazolni sejtéletemet, akkor Tisztelt Szerkesztő Ur engedelmeivel el fogom mondani a budweisi sörrel folytatott tárgyalásainkat s mi és ki volt az oka, amiért sokan a gyárral megállapodásra nem juthattak, addig is fogadják szívélyes üdvözlétemet, aki maradtam

kiváló tisztelettel

*Egy vendéglős.*

Budapest, 1903. szept. 6.

### **M. kir. közigazgatási bírósági döntvények és elvi jelentőségű határozatok.**

A phylloxera vastatrix rovar ellen székekénegezéssel fentartott szőlőterület után — tekintet nélkül arra, hogy ez a terület a kataszteri munkálatokban nem mint szőlő hanem mint szántóföld van felvéve s hogy ez az adótárgyváltozás bejelentett-e vagy nem, — mindaddig, míg a székekénegezés tart, ettől a földterületől évenként a földadónak a kétharmadrésze nem követelhető. (14,361/1902. p. sz.)

A kereskedelemügyi miniszter, az 1903. évi 45,023. sz. alatt Budapest székesfőváros közönségéhez, a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó rendelet módosítása tárgyában, a következő rendeletet intézte:

A székesfővárosi kereskedők különböző szakcsoportjai úgy küldötségek által, mint írásbeli folyamodványok alakjában is kifejezésre juttatták előttem, hogy az ipari munkának vasárnapi szünetelése tárgyában folyó évi június 13-án 25,559. sz. a kibocsátott rendeletem II. A. 4. a) pontjában foglalt azon rendelkezéssel szemben, mely szerint a székesfőváros területén csak a napi élelmezés köréhez tartozó cikkek délelőtt 10 óráig való elárusítása és házhoz szállítása, továbbá a szatócüzletekből ugyancsak a jelzett időpontig való elárusítás és házhoz szállítás van megengedve, s minden más, nem a mindennapi élelmezés körébe tartozó cikkek árusítására berendezett üzlet vasárnapon egész napon át zárva tartandó. az idézett II. A. 4. c) pontjának az a rendel-

kezése, mely a vásárnapokra eső hetivásáron az elárusítást és szállítást minden korlátozás nélkül, tehát nem csupán élelmiszikre, hanem minden egyéb árucikkre nézve megengedi, a nem élelmiszikket, hanem egyéb árucikket árusító székesfővárosi kereskedők széles rétegeire nézve sérelmes. Az érdekelt kereskedői körök egyidejűleg azt a kérelmet terjesztették elém, hogy vagy tiltsam el az élelmiszikkeken kívül minden más cikkeknek a vásárnapokra eső hetivásáron való elárusítását, vagy ha ez lehetséges nem volna, biztosítsam nekik is a jogot arra, hogy üzletüket vásárnapokon délelőtt tíz óráig nyitva tarthassák, hogy a vásárnapon jelentkező vevőket épp úgy, mint a hetivásári árusítók, délelőtt 10 óráig ők is kiszolgálhassák.

Tekintettel arra, hogy az utóbbi esetben ama fontos humanitárius és szociális célzat, melyet idézett rendelettemmel megvalósítani óhajtottam, a teljes vásárnap munkaszünet, azon kereskedőkre és alkalmazottakra nézve, akik a hetivásárok látogatására határoznák magukat, illuzoriussá válnék, s ez az idézett 28,559/1903 számú rendelettel elérni óhajtott eredménnyel szemben visszaesést jelentene, eme célzat biztosítása s a kereskedők, iparosok érdekeinek megóvása szempontjából sem kívánok elzárkózni az érdekelt kereskedők felszólalása elől s a panaszolt helyzet orvoslása céljából folyó évi június hó 13-án 28,559. sz. a. kibocsátott rendeletem II. A. 4. c) pontjának módosításával, az 1891. évi 13. tczikk 3. §-ában biztosított jogomnál fogva, a belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök úrral és a földmívelésügyi miniszter úrral egyetértőleg ezennel elrendelem, miszerint Budapest székesfőváros területén a vásárnapokra eső hetivásáron az idézett rendelet megváltozott időig, vagyis délelőtt tíz óráig kizárólag csak a napi élmezés körébe tartozó azon cikkek árusítása engedendő meg, amelyeknek rendes üzleti helyiségekből való elárusítása szintén a jelzett időpontig van megengedve.

E rendelkezésem teljes mértékben kiterjed a nyílt piac pótlására a székesfőváros által berendezett vásárcsarnokokban vásárnaponként folytatott árusításra is, vagyis a székesfőváros vásárcsarnokaikban vásárnapokon délelőtt 10 óráig szintén csak a napi élmezés körébe tartozó cikkek árusítása van megengedve.

Hogy a közönséget most kifejezett rendelkezésem jogi alapja felől is tájékoztassam, szükségesnek tartom kiemelni, miszerint az 1891. évi 13. tcz. az ipari munkának szünetelésére vonatkozó rendelkezés alól tehető kivételek számának és mértékének megállapítását rendeleti utra és a mindenkor kereskedelemügyi m. kir. miniszter hatáskörébe utasítván, a törvény felhatalmaz arra, hogy a tehető kivételek jogosságát és célszerűségét e hatáskörömben a belügyi és földmívelésügyi miniszter urakkal egyetértőleg szabadon bírálhassam meg.

Minthogy az 1891. évi 13. tcz. a hetivásáron gyakorolt ipari munkára nézve, értve ez alatt az iparcikkek árusítását is, kivételt nem állapít meg: az 1. §-nak azt az általános rendelkezését, mely szerint vásárnapon az ipari munkának szünetelnie kell, a hetivásáron való árusításra éppen úgy kell és lehet alkalmazni, mint a hetivásáron kívül, rendes üzletben való árusításra.

Végül, miután tudomásomra jutott, hogy 28,559/1903. számú rendeletem II. A. 4. a) pontját a székesfővárosi fűszerkereskedők és szatócsok olyképp értelmezik, miszerint a napi élmezés körébe tartozó cikkek kivül más nevezetesen a háztartás körébe tartozó egyéb szükségleti cikkek, mint különösen fát, szenet salbit is árusíthatnak, a további félreértések kikerülése céljából ezennel kijelentem, miszerint Budapest székesfőváros területén úgy a szatócsüzletekben, mint a napi élmezés körébe tartozó cikkek elárusítására berendezett összes egyéb üzletekben is idézett rendelet értelmében csak a napi élmezés körébe tartozó cikkek árusíthatók.

Amennyiben a székesfőváros közönsége ezen intézkedéséből folyólag esetleg szükségét látná annak, hogy az eddig vásárnapokon tartott hetivásár a hétnék más napjára helyeztessék át, — részemről ez ellen nem emelnék kifogást.

## H i r e k.

A kisvendéglősök és kereszmárosok ipartársulatának szokott pénteki szeptember hó 11-iki összejövetele Jäger Ignác kartársunk vendéglőjében Kőbánya Szt-László-tér 21. sz. a. kitünően sikerült, daczára annak, hogy az idő kedvezőtlenre fordult erősen kezdvén esni az eső. Az összejötték igen jól érezték magukat, ebben nem kis része volt azon körülménynek, hogy mindnyájan azon jó szándékkal mentek ki, miszerint hozzájáruljanak a társaság jókedvének emeléséhez, azonkívül Jäger kartárs mindent elkövetett vendégei jó érzésének előmozdítására. Bográcsos gulyása és turós csuszája után a püspök is megnyalhatta volna ujjait s ezekre jó bora csuszott akár ingyen mérte volna.

Nem hiányzott egyébként a szellemi élvezet sem, a mennyiben Lukács János tagtársunk szokott szellemes modorában felszóllalt, fejtegetve társas összejöveteleink célját és sikerült neki a jelen voltak figyelmét mindvégig lekötöni.

Jövő pénteki, szeptember 18-iki összejövetel Hauberl J. szeptember hó 25-én pedig pedig Losonczy Károly tagtársnál fogunk összejönni X. Kőbánya, régi sörház, a közuti villamos vasut végállomásánál. Hiszszük, hogy számosan leszünk.

Bakó István alelnök e hó 9-én utazott le a Magyar Vendéglősök Országos Szövetetének temesvári nagygyűlésére. A mult

válaszmányi ülés határozata szerint az ipartársulati titkárnak is vele kellett volna mennie, de közbejött akadályok őt ez utban visszatartották.

**Értesítés.** Az ipartársulat tisztelt tagjait értesítjük, hogy a titkári hivatalban egyesületi utalványok kaphatók a Népszínház előadásaira, darabonként 10 fillérért. Ezen utalványok vásár- és ünnepnapok, valamint új darabok három első előadása és rendkívüli vagy emelt helyérek melletti előadások kivételével — minden esti előadásra érvényesek. Ezen utalványok ellenében egy I. erkélyre szóló 2 koronás jegyet egy koronáért szolgált ki a Népszínház pénztára.

**Vincellériskolai tanulók felvétele.** A kecskeméti m. kir. vincellériskolában a jövő év január hó 7-étől december hó 1-éig tartó gyakorlati munkásképző tanfolyamra tanulók felvételnek. Pályázhatnak egészséges, katonai kötelezettségüknek eleget tett, írni és olvasni tudók. A tanulók a tanfolyam alatt ellátást, lakást kapnak, ruházatról maguk tartóznak gondoskodni. Az ellátáson kívül tanulók havonként 10 korona díjazásban is részesülnek, melynek fele, 5 korona havonként utólagosan fizetetik ki, 5 korona pedig biztosítékul vissza lesz tartva és csak a tanfolyam végeztével fizetetik ki. A kérvényt a földmívelési miniszter urhoz címezve a kecskeméti m. kir. vincellériskola igazgatóságához f. év szeptember 15-ig kell benyújtani.

**Pinceszövetkezet Cegléden.** A ceglédi kisbirtokosok és szőlőtermelők egyesülete pinceszövetkezet létrehozásán fáradozik. A nemrégiben alakult egyesület vezetősége nagy kitartással igyekszik a kitűzött cél elérésére. Szándékukban van, hogy a tagok gyümölcsét, csemege-szőlőjét is az egyesület útján értékesítik s ez ügyben a Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezetével már összeköttetésbe is léptek. A tevékeny és a kisemberek érdekeit képviselő egyesületnek sikereket kívánunk.

**Hogy élhetünk sokáig.** A hosszú élet titka a legnagyobb titok, mert az se árulhatja el, aki maga száz esztendeig élt. Pedig ezt a titkot nagyon érdemes volna az emberiség közös kincsévé tenni; a „British Medical Association“ külön bizottságot is küldött ki, annak a tanulmányozására, mi az, ami az ember életét ama bizonyos végső határig meghosszabbítja. A régi jó idők amugy is meg lehetőségek kelés jóságának a rovására azt megállapították, hogy az emberi élet átlagos tartama az utolsó évszázadok folyamán jelentősen megnövekedett. A középkorban az élet teljessége idejének a harminczöt esztendő kort tartották. Dante is azt mondja, hogy a harminczöt esztendő ember immár fönt van a csucson, ahonnan az ut már csak lefelé vezet. Montaigne is azt írja „harminczöt esztendő, ez a fiatalág éjféle és az öregség hajnala“. Ma a harminczhat esztendő ember se tartjuk többé öregnek, még a negyvenhat éveset sem. A csucs, ahonnan az ut már csak lefelé vezet, ma ötven esztendő, az öregség hajnala pedig a hatvan év.

Azokból az adatokból, melyeket a bizottság a kiválóan nagy kort ért emberekről összegyűjtött, kiderül, hogy ezek között több volt a vézna és alacsony termetű, mint a kövér és szűles ember; többnyire kis éltűek, olyanok, akik a husnál a tejt, a tojást, a főzeléket jobban szeretik, szeszes itallal egyáltalában nem, vagy csak mértékkel élnek. Annyi bizonyos, hogy a gond, a lelki törődés, a bánat nagyon vénti az embert és a szervezete körülbelül olyan hatással van, mint a sok pálinkaivás. A hosszú élet óvatos törvényeit azonban nem lehet megállapítani. Anglia legöregebb embere például, a százötvenkét esztendőes Pear Tamás egész életében híres evő volt.

— **A legujabb reklám.** A konkurrencia a legfantasztikusabb eszközökkel dolgozik immár, hogy lefőzze egymást, A minap megírták, hogy egy angol lap úgy akart reklámot csinálni magának, hogy kisorsolta női előfizetői közt a szerkesztőjét. Ezt az ötletet némi variációval most utánozza egy havonta megjelenő szépirodalmi lap. Feltűnő betűkkel hirdetést tett közzé, amelyben férjet ígér a olvasónőinek. A férj egy 25 éves gentleman, aki szép, mint egy fiatal isten és busás jövedelmet huz a laptól, amely őt pusztán arra szerződtett, hogy férjet csináljon belőle. Felkéri a lap a pályázó hölgyeket, küldjék be címüket, hogy a férjfelölt valamennyit meglátogathassa s válasszon közülök. Ebben a választásban természetesen döntő szerepet fog játszani az előfizetés régisége. Az egész reklámban legjobban jár mindenesetre az a szép ifju, akit ekként kisorsol a lap, mert nagyon kellemes missziója lesz körlátogatása a pályázó hölgyeknél. A felhívásra máris egész sereg pályázó jelentkezett s legtöbbje azt is odajegyezte az ajánlatára, hogy menyinyi a hozománya. Hiába, a nők számára mégis csak a legjobb családok a férfiak.

**A Magyarországi Bortemelők és Borkereskedők Országos Egyesülete** Molnár Ákos országgyűlési képviselő kezdeményezésére, francia mintára több nagy horderővel bíró intézményt szándékozik meghonosítani. Nevezetesen alakítani fog egy hordóközösséget egyesületet, létesíteni fogja a bortörszédét és meghonosítja a borvásárokat. Ezen kezdeményezések a kereskedelmi és földmívelésügyi miniszterek tetszésével is találkozottak, úgy hogy a miniszterek nemcsak erkölcsi támogatásukat helyezték kilátásba, hanem az alapítási költségekhez való hozzájárulás címén több ezer koronára rugó segélyt is utalványoztak az egyesületnek. Az ezen intézmények létesítése tárgyában kiküldött bizottság Molnár Ákos országgyűlési képviselő lakásán Perczel Dezső elnökletével értekezletet tartott, amelyen Molnár Lipót igazgató javaslatára elhatározta, hogy a bortemelőket és borkereskedőket úgy körlevélben, mint pedig a sajtó útján kéri fel ezen intézmények támogatására.

**Szőlészeti értekezlet Tokajban.** A Magyar Szőlőgazdák Országos Egyesülete

Bernáth Béla országgyűlési képviselő vezetése alatt Tokajban, a hegyaljai gazdák élének részvétele mellett, értekezletet tartott. A gyűlésre az egyesület központjából dr. Drucker Jenő igazgató és dr. Kóvessi Ferencz titkár küldettek ki; a vármegyét Dókus Gyula alispánt, a megyei gazdasági egyesületet Lácai-Szabó László, Thuránszky László, dr. Hornyay Béla, báró Schell Ferenc, Berzeviczy Béla és Görgey Gyula képviselték. Bernáth Béla megnyitván az ülést, Lácai-Szabó László sárospataki és Benedek Pál tokaji birtokosokat ajánlotta társelnökkül, amit a gyűlés helyesléssel fogadott. Dr. Drucker Jenő előterjesztette az egyesület munkaprogramját, kifejtve, hogy a tokaj-hegyaljai borvidéket sujtják legjobban a borértékcsökkentési mizériák s e vidéknek van leginkább érdekében, hogy a külföldre való kivitel föllendüljön. Ezután az egyesületnek a boritaladó leszállítása ügyében eltolgalt álláspontját ismertette, amit a jelen voltak helyesléssel fogadtak s a gyűlés elhatározta, hogy e tárgyban kérvénnyel fordul a képviselőházhoz. Hozzájárul az értekezlet a nagyváradi szőlészeti értekezletnek az agrár szőlőkölcsön-ügyben hozott határozatához, valamint Lácai-Szabó László azon indítványához is, hogy az olasz borvám-kérdés mielőbbi megoldása végett forduljon a gyűlés a kormányhoz. Egey Szilárd vinczellériskolai igazgató a tokaj-hegyaljai boregyenlősítő találmányát mutatta be ezután a melyet e végből kiküldött bizottság is megvizsgált és kiválóan czélszerűnek talált, Bernáth Béla indítványára üdvözlő táviratot küldöttek Darányi Ignác földmívelésügyi miniszternek. Az értekezlet után megalakították az egyesület tokaj-hegyaljai helyi bizottságát, a melynek elnöke gróf Majláth József, alelnöke pedig Benedek Pál és dr. Szabó Gyula lettek, titkár pedig Kosuth János.

**Offi, Krén István VIII.,** Német utca 46. sz. üzletét nem miként a mult számban irtuk szeptember 12-én hanem vasárnap szeptember 13-án nyitja meg.

**Magyar Közérdek.** Ilyen czimen politikai, gazdasági és közlekedésügyi hetilapot indított Margulit Kálmán, nyugalmazott államvasuti ellenőr. Az ujság első száma változatos tartalmu, érdekes, irányában individuális; benne van az a kiforrott judicium és bátor készség, amit Margulit Kálmán más téren, a vasuti tisztviselők mozgalmá intézésének keretében, kifejtett működése során is tapasztaltunk. A Magyar Közérdek főmunkatársa Magulit Gyula földbirtokos.

**Az inas- és segédmunka-kiállítás** bíráló bizottsága Thék Endre elnökletével mult héten tartotta záró ülést az országos iparegyesület helyiségében. Elnök üdvözlőlvén a megjelenteket, köszönetet mond a bíráló alkalmával kifejtett ügybuzgó tevékenységükért. Gelléri Mór főtitkár jelenti, hogy a csoportok mind beadták jelentéseiket a bíráló eredményéről. Az összefoglalás szerint a megítelt kiállítások összegezése a következő. Kiadandó; iparegyesületi ezüstérem 17, iparegyesületi

bronzérem 20, arany-oklevél pénzjutalomma 86, arany-oklevél tisztán 177, ezüst-oklevél pénzjutalommal 200, ezüst-oklevél tisztán 423, bronz-oklevél 448, összesen 1361. Ezenfelül ösztöndíjas tanulmányutra 13, közreműködési oklevélre 14 kiállítót és miniszteri elismerésre a tanoncoképzés terén szerzett érdeméért 35 munkaadót ajánlottak. A javaslatba hozott arany- és ezüstpénz-jutalmak összege a jegyzőkönyvek tanúsága szerint 5600 korona. Jövähagyólag tudomásul vették. A zsüri ehhez képest intézkedett aztán, hogy eljárásának eredményét kihirdessék és így vasárnap reggel már minden kiállított tárgyon ott lesz a kis jelző tábla, a mely a zsüri határozatát tartalmazza. Ezután tudomásul vette a vizsgáló bizottság jelentését és Thék Endre elnöknek és Kovács Gyula dr. igazgatónak köszönetét fejezte ki a bizottság munkájának sikeres előmozdításaért.

**Szőlőkivitelünk 1901. és 1902. években.** Nem érdektelen tudnunk, hogy a többi gyümölcsöz viszonyítva mennyi szőlőt vittünk ki a jelzett években, 1901 évben 2,749.324 korona értékű szőlőt exportáltunk, egyéb gyümölcsfélére 5,458,838 korona esett 1902. évben 2,804.548 K. értékű szőlő ment ki míg egyéb friss gyümölcsből 2,612.331 kor. Amig tehát a kivitt szőlő mennyisége és így értéke is emelkedett az elmúlt évben, addig a többi friss gyümölcs mennyisége lényegesen hanyatlott. Kivitelünk Ausztriába és Németországba magyaránynak ígérkezik. Arra kellene törekednünk, hogy a budapesti piacon összpontosítsuk a kivitt és a gyümölcs nagy része ne menjen Bécsen át külföldre; továbbá új piacokat is szerezhettünk, első sorban Angliában és Oroszországban. A kiviteli törekvéseknek nagy könnyebbé lesz a magyar gyümölcs kitünő minősége. Sajnálatos, hogy az olasz szőlő és egyéb friss gyümölcs alárendelt minősége mellett is előzönl a közép-európai piacokat, ami első sorban arra vezethető vissza, hogy az olaszok nagymennyiségű gyümölcsöt szállítanak megfelelő csomagolás mellett.

**A hus drágulása.** A hentesek és pékek után most a mészárosok léptek akcióba. Fölemelték a marhahus árát, még pedig a leveshus árát 8 fillérrel, a pecsenyehusét 16 fillérrel. A hus megdrágítását azzal okolják meg, hogy a kivitel az idén szokatlanul nagy, a külföldiek már a gazdaságokban összevásárolják a szarvasmarhát. A budapesti piac azonban kielégíti a keresletet. A csütörtöki vásárra is 6029 darabot hajtottak föl, a miből négyszász darab eladatlanul maradt. Az élő állat ára már a csütörtöki vásáron az elsőrendűnél egy koronával, a közepes árunál két-három koronával csökkent. A mészárosok akciójának tehát nincsen jogosultsága. Összehasonlítva a tavalyi árakat az idei árakkal, konstatalhatjuk, hogy a vásáron az élő állat az idén nem drágább, mint volt tavaly. A hivatalos árjegyzés szerint ugyanis a szeptember harmadiki vásár árai ezek voltak: Hizott magyar ökör, jobb minőségű 66—76 korona (1902 szeptember negyediki vásáron

36—76 korona), középminőségű 60—64 korona (tavaly 58—64 korona), silány minőségű 52—58 korona (tavaly 50—56 korona), szerbiai ökö, jobb minőségű 50—68 korona (tavaly 56—64 korona), silányabb 42—48 korona (42—48 korona (tavaly 40—48 korona). Ezek az árak kétségtelenné teszik, hogy a mészárosoknak semmiféle reális okuk nincsen a hus megdrágítására. A hatóság kötelessége, hogy a közönséget a hus jogszolgáltatlan megdrágítása ellen megvédelmezze.

**A munkások baleset biztosítása.** A munkások balesetbiztosításáról szóló törvénytervezetnek, a betegsegélyző pénztárak szempontjából való megvitatása s a pénztárakra sérelmes intenciói ellen országos mozgalom szervezése érdekében, a kolozsvári kerületi betegsegélyző pénztár körlevélben országos kongresszus megtartására szólítja föl az összes betegsegélyző pénztárakat. A soproni kereskedelmi és iparkamara augusztus havi üléséből feliratot intézett a kereskedelmi miniszterhez, melyben a munkások balesetbiztosításának gyors megoldását szükségesnek tartja, csak hogy oly alapon, hogy ez a megoldás nehezen fejlődő iparunk érdekeit ne sértse. Minthogy a szóbanforgó törvényjavaslat olyképpen tervezi a kérdés megoldását, hogy a biztosítás minden terhét a munkaadókra hárítja, a balesetbiztosítás kötelezettségét pedig az iparosok széles körére terjeszti ki, minthogy továbbá iparunk a betegsegélyző-intézmény fentartásával már ugyanis nagy terhet vállalt magára és e tehernek további fokozását el nem bírja, a kamara szükségesnek tartja, hogy a törvénytervezetet a biztosítás terheinek az állam, a munkaadók és a munkások közt való méltányos megosztása szempontjából kell újra átdolgozni.

**Baromfi-kiállítás.** A Pestvármegyei gazdasági Egyesület által szeptember 26., 27., 28-án rendezendő baromfikiállításra eddig 50 tenyésztő jelentett be mintegy 1500 darab tenyésztőbaromfit, ezenkívül egyes gazdakörök még mintegy 500 darabot állítanak ki. A kiállításra szép díjak vannak kifizetve, a megyei gazdasági egyesület díja 730 korona, Teleki Józsefné grófné, Kecskemét és Halas városok 300 korona díjat tűztek ki. Cegléd és Halas városok a helybeli kiállítók érdekében nagyobb áldozatokat hoznak s a kiállítás megnyitásáig előreláthatólag még több díjat fognak felajánlani. A végrehajtóbizottság szept. 4-én a vármegyházán ülést tartott.

**Tempora mutantur.** Katonák vonulnak keresztül naponta Aradon. Idegen ezredek, melyeknek sem nyelve, sem szelleme nem magyar. S elmennek a vértanuk szobra előtt, megnézik a 13 hős relief-arcképét, tán gyönyörködnek is a szobor szépségében, de nem érzik, nem is érezhetik azt a lelkesítő mámort, azt az ahitatos visszaemlékezést, mely minket, magyarokat e szobor előtt elfog. Mégis ebbe az idegen szellemű hadseregbe is immár kezd behatolni valami abból a hazafias szellemből, melynek eddig híjával voltak. Legalább, úgy látszik. Egy század közös huszár haladt el az

aradi vértanuk szobra előtt; egy kapitány vezetése alatt. S amint a szobor elé értek, a kapitány kivonta kardját, haptákat vezényelt s aztán a szoborra mutatva, harsány hangon kiáltotta;

— Fiúk, az ott a vértanuk szobra!

S az egész század a szobor felé fordult s villogó szemmel, tisztelettel haladt el előtte.

Idők jele az is, hogy néhány vezérkari tiszt fölkereste a 48-as szabadságharc aradi ereklye múzeumot. Több magasrangú katonatiszt, köztük néhány ezredparancsnok is csatlakozott hozzájuk s ez a kis csapat a napokban sorra látogatta azokat a relikviákat, melyeket a mi kegyeletünk avatott szentté. Hjah! Tempora mutantur.

**Szőlő és borkiállítás Nyiregyházán.** A Szabocsvármegyei Gazdasági Egyesület október hó 3., 4. és 5-én Nyiregyházán a vármegyház nagy és kistermében vásárral egybekötött szőlő-, bor- és gyümölcskiállítást rendez. A kiállításon résztvevő termelők csakis szabocsvármegyei saját termésükké vehetnek részt. Szőlő és gyümölcs rendszer 5 kilogrammos kosarakban vagy tálczákon, a bor palaczkokban átlítandó ki. Az egyesület a szőlőknél és a gyümölcsöknél felhasználható kosarakat és tálczákat, valamint a borknál felhasználható palaczkokat a résztvevőknek a kívánt mennyiségben megküldi. A kiállításon való részvételnek bejelentési határideje szeptember 15-ike, ezen túl csak kétszeres részvételi és térdíj lefizetése mellett fogad el bejelentéseket, bezárólag szeptember hó 25-ig az egyesület titkári hivatala.

**Élelmiszer-kivitelük Németországba.** Folytatólag közöljük a kereskedelmi miniszter berlini szaktudósítójának érdekes elvi jelentését élelmiszer-kivitelünkről Németországba:

Friss gomba és friss áfonya a délvidéki és svéd áruval, az itteni beviteli czégek kijelentései szerint, helyben versenyezni nem képes. Délmagyarországban a kilátások kedvezőbbek. A svéd áfonya ára helyben a kereskedésben 30—35 pfennig kilogrammonként. Befőtt áfonya azonban vevőre találna, épp úgy a konzervált, illetve szárított vargánya és egyéb gomba. Az előbbinek ára kilogrammonként 66—72 pfennig, az utóbbit pedig kilogrammonként 3.60—3.80 márka között mozog. Szárított és konzervált főzelék és konyhanövényekre nézve Németország kiváló piac. Kivitelünk azonban erős versenybe lépni kénytelen a már is nagyon fejlődött német konzerviparral, valamint a francia bevittel. Vadkörte és vadalma a gyümölcsbor készítéséhez nagy mennyiségben érik. Ami a nemes formát illeti, az helyben és Poroszországban a nagy beviteli czégek tapasztalatai szerint nem versenyképes. A magyar burgonya szállítását illetően a folyó évi szállítási idők alatt egy-két esetben panaszt merült fel és pedig főleg arra nézve, hogy a küldemények kisebb-nagyobb kesedelemmel érkeztek. Zsir, állatok és hus bevitelének szem előtt tartandók a fenálló állat-

egészségügyi óvintézkedések, illetve husvizsgálati szabályok.

**A Magyar Vendéglőssé Országos Szövetségének temesvári nagygyűléséről** tudósítónk a következő értesítést küldi:

A nagygyűlés szerdán kezdődött a nyugdíjgyűlés közgyűléssel, melyen Bokros Károly elnökölt. A jövő közgyűlés Szegeden lesz. 1905-ben pedig Győrött jönnek össze. Az ismerkedési estélyen lelkes felkészítők voltak, a melyeken megemlékeztek azon fényes ünnepélyekről, melyek tavaly a fővárosban voltak s amelyek az idei dunai ünnepélyt is felülmúlták.

Az országos szövetség csütörtökön Gundel János elnöke alatt tartotta közgyűlését, előbb azonban testületileg résztvett a székesegyházban boldog emlékü Erzsébet királyné emlékére tartott gyászisteniszteleten.

Az évi jelentés kiemeli azon intézkedéseket, melyek a pozsonyi bortermelők ellen tettek, valamint azon eljárást, a melylyel kényszeríteni akarják a francia pezsgőgyárosokat, hogy Magyarországon külön vezérügynököket szervezzenek.

Glück Frigyes a szakoktatásról értekezett s tett az eddigi eredményekről jelentést s 500 koronás alapítványt a tanoncoktatás országos szervezésére. Azután indítványozta, hogy ő felsége a királyhoz hódoló, Walliss és Láng mtniszterekhez üdvözlő távirat intéztessék. A számadások hitelesítése után az egész tisztikart közfelkiáltással ismét megválasztották. Két óraker diszebéd volt, melyen a hatóság fejei is részt vettek; Telbic Károly polgármester is, aki üdvözölte Temesvár vendégeit.

Délután meglátogatták a gyárakat s a „Gyártelep” serföldében tartott kerti ünnepélyt; este bál volt a vigadóban. Pénteken reggel elutaztak a nagygyűlés tagjai Herkules-fürdőbe és a Vaskapuhoz.

## Szerkesztői üzenetek.

**Egy vendéglős urnak. Budapest.** Szíves sorait, ámbár nem egész terjedelemben, közöltük. Rövidítettük pedig azért, mert mi sem tartjuk időszerűnek a dolog szellőztetését addig, míg a bíróság nem dönt, Amint tudjuk, tárgyalás az V. ker. büntető járásbírósnál lesz szeptember hó 14-én. Már nem helyeseltük a nyílt felszólalást a múlt pénteki, szept. 4-iki összejövetelnél sem, mert ahol a tényállás még nem egészen tiszta, ott a társulat állást nem foglalhat; különösen pedig nem nyújthat az ipartársulat segédkezet egyéni bosszuálláshoz. Ha hibás és bűnös a budweizeri sörgyár megbizottja, álljon ő érte szót, de úgy ítélkezni, hogy a vádat meghallgassuk, a védelmet pedig mellőzzük, sem nem igazságos, sem nem méltányos. Az ügyet mindenesetre éber figyelemmel fogjuk kísérni, és kijelentjük, hogy ha beigazolást nyer, miszerint a kisvendéglősök bármelyike is méltatlanul sértetett, határozottan elibe állunk a sértegetőnek; de ha bebizonyították, hogy az egész harc magánbosszu műve, nem fogunk annak előmozdításához hozzájárulni.

**K. G. urnak. Sátoralja-Ujhely.** Az ígért cikk lap zártáig nem érkezett, úgy látszik benne maradt a tollban, és csak a híradás jutott el hozzánk. Kérjük mielőbb.

**S. I. urnak. Budapest.** Nem érdemes a felszólalásra; méltóztassék elhinni, hogy sokkal komolyabban fogom fel a társulat érdekeit, mint, hogy minden apró túsúrára — bár érzem — lándzsával felelek. Lesz idő; amikor az illető be fogja látni tévedését, s helyre hozandja, amit heveskedésével vétett. Egyéb-ként köszönöm szíves részvételét A kapott felvilágosítást köszönöm. Isten velünk.

# DER KLEINE GASTWIRTH

Offizielles Fachblatt der Gewerbegeossenschaft der Gast-, Schankwirth und Kellner.

PRÄNUMERATIONSPREIS:	VERANTWORTLICHER REDAKTEUR:	<b>Erscheint jeden Sonntag</b>	
Für ein ganzes Jahr . . . . . 12 Kronen	<b>RIESS LAJOS JÁNOS</b>		Redaktion und Administration:
Für ein halbes Jahr . . . . . 6 "	HERAUSGEBER:		Budapest, VIII. József-körut 13., Thür Nr. 7.
Für ein Vierteljahr . . . . . 3 "	<b>NIKHÁZY GÉZA.</b>		

Die Kleinwirth halten ihre nächste gesellige Zusammenkunft am 18. September 4 Uhr Nachmittag bei unserem Kollegen Stefan Hauberl. II. Hattyu-utcza 17. Um je zahlreicheres Erscheinen wird gebeten!

## Statuten-Entwurf des „Kredit- und Konsum-Genossenschaft“ der ungarischen Gastwirth.

### Der Aufsichtsrath.

§ 43. Der Aufsichtsrath besteht aus 4 Mitgliedern, welche die Generalversammlung von Jahr zu Jahr aus den Mitgliedern der Genossenschaft wählt und welche die Generalversammlung von Fall zu Fall dieser Würde enthebt.

Die Wahl erfolgt durch geheime Abstimmung.

Der Aufsichtsrath wählt seinen Präsidenten selbst, bestimmt aber die Geschäftsordnung mit der Direktion zusammen. Die Mitglieder des Aufsichtsrathes können mit den Mitgliedern der Direktion weder in aufsteigender, noch absteigender Linie oder in erstliniger Seitenverwandtschaft oder Schwägerschaft stehen.

§ 44. Der Aufsichtsrath kontrollirt das Wirken und die Führung, wie auch das ganze Gebahren der Genossenschaft, verschafft sich Kenntniss vom Geschäftsgang, verfolgt mit Aufmerksamkeit die Führung der Bücher, Dokumente und der Kassa, überprüft die Verrechnungen, die von der Direktion zusammengestellte Bilanz und erstattet hievon der Generalversammlung Bericht.

Wenn der Aufsichtsrath gegen die Gesetze verstößende Anordnungen oder der Genossenschaft Schaden verursachende Nachlässigkeit oder die Interessen der Genossenschaft schädigendes Vorgehen merkt, wird die Generalversammlung durch ihn sofort einberufen und denselben Bericht erstattet.

Die Mitglieder des Aufsichtsrathes haften einzeln und solidarisch materiell für alle

Schäden, welche die Genossenschaft durch ihre Pflichtversummiff oder durch Vernachlässigung ihrer Aufsichtspflichten leidet.

Die Mitglieder des Aufsichtsrathes können an den Sitzungen der Direktion theilnehmen, haben dort beratendes und antragstellendes Recht, können aber nicht stimmen.

Der Aufsichtsrath ist wenigstens vierteljährlich einmal die Bücher und die Kassa zu revidiren verpflichtet.

Die Honorirung des Aufsichtsrathes bestimmt die Generalversammlung aus den Reineinkünften.

### Beamte.

§ 45. Den Beamtenkörper bildet der leitende Sekretär, der Buchhalter und der Kassier, welche für jene Schäden und Verluste, welche die Genossenschaft durch böswillige Versummiffe oder Nachlässigkeit erleidet, zu vollem Schadenersatz verpflichtet.

Vom Kassier kann die Direktion nöthigenfalls auch materielle Deckung fordern.

### V. Abschnitt.

Das Zusammenstellen der Bilanz und die Verrechnung.

§ 46. Beim Zusammenstellen der Bilanz sind folgende Regeln zu beachten:

a) das Vermögen der Genossenschaft ist in jener Summe aufzunehmen, welche dem Werthe der Dinge am letzten Tage des Geschäftsjahres entspricht.

b) Die Kursbesitzenden Papiere können nur in jenem Werthe aufgenommen werden, in dem sie am letzten Tage des Geschäftsjahres stehen.

c) Die Gründungspesen des ersten Jahres werden auf 2—3 Jahre vertheilt von den Einkünften abgezogen.

d) Die Zahlungen auf Geschäftsanteile, der Reservefond sind auf das Schuldenkonto zu setzen.

e) Die auf Geschäftsanteilen noch zu zahlenden Summen können als separater Posten unter den Forderungen nur dann aufgenommen werden, wenn sie in dem Geschäftsjahre schon fällig sind.

f) Die zweifelhaften Forderungen können nur ihrem wahrscheinlichen Werthe nach in Rechnung gebracht werden, die nicht Eintreibenden sind abzuschreiben.

g) Der aus dem Vergleiche der Passiva und Aktiva sich ergebende Verlust oder Gewinn ist mit Bestimmtheit zu bezeichnen.

§ 47. So lange der Reservefond nicht die Hälfte des Werthes sämmtlicher Geschäftsanteile erreicht hat, sind 10% des Reingewinns auf ihn zu verwenden.

Der nach den Tantiemen und Reservefond noch bleibende Theil ist auf Dividende zu verwenden, welche aber mehr als 5% laut Antheil nicht sein kann. Der Restbetrag wird ebenfalls zum Reservefond geschlagen.

Die nicht aufgenommene Dividende verjährt nach 3 Jahren zu Gunsten des Reservefonds.

§ 48. Der laut Bilanz sich zeigende Verlust ist in erster Reihe aus dem Reservefond zu decken und nur wenn dies nicht mehr möglich wird, derselbe in dem Maasse unter den Mitgliedern vertheilt, wie der Gewinnst und ist mit den einzelnen Ge-

schäftsanteilen am Jahresende zu zahlen. Wenn der durch den Reservefond nicht gedeckte Verlust die Forderungen des Geschäftsanteils übersteigt, werden die weiteren Einzahlungen und der Gewinn der späteren Jahre zur Tilgung der aus dem Verlust entstandenen Schulden verwendet.

Zur Tilgung, der aus dem Reservefond und den Antheilscheinforderungen nicht zu deckenden Verluste, kann von den Mitgliedern ein dem Nennwerthe der Geschäftsanteile nach ebenso hoher Betrag gefordert werden.

Diese Einzahlungen tangiren die im 8. §. erwähnte Verantwortlichkeit nicht und sind auf Grund der Generalversammlungbestimmung auszuwerfen.

§ 49. Die Genossenschaft wird aufgelöst: wenn die Zahl ihrer Mitglieder auf 10 herabsinkt und binnen 3 Monaten sich nicht auf 14 vermehrt, oder aber auch jederzeit, wenn eine zu diesem Zwecke einberufene Generalversammlung dies beschließt und die Zahl der anwesenden Mitglieder hierfür stimmen.

Wenn die Genossenschaft liquidirt: aus wichtigen Gründen oder auf Ansuchen eines Beichtels der Mitglieder oder kann amtlich das Firmen-Protokollirungsgericht die Liquidation anordnen.

Den Liquidationsauftrag kann das Gericht ohne Anspruch auf Schadenersatz jederzeit zurückziehen.

§ 50. Die Liquidatoren zeichnen die Firma der Genossenschaft so, daß wenigstens 2 Liquidatoren zu der die Liquidation zeichnenden Personen ihre Unterschrift setzen, zur Gültigkeit nicht schriftlicher Erklärungen ist die Bestätigung von 2 Liquidatoren nothwendig, der Wirkungskreis der Liquidatoren gegen 3te Personen, sowie deren Verantwortlichkeit ist dieselbe, die auf die Direktion Bezug hat.

An dem restlichen Betrag der liquidirten Genossenschaft sind nach Begleich der Schulden und Geschäftsanteile aus dem Reservefond 50% an die Armen der Gemeinden des Genossenschaftsbezirks oder irgend einem Kulturzwecke zu verwenden.

§ 51. Im Falle des Konkurses, sobald die Bilanz fertig ist, hat die Repräsentanz der Genossenschaft (Direktion, Liquidatoren) im Vereine mit dem Massaverwalter sofort vorzugehen. Ein Memorandum zu bereiten, in welchem mit Auslassung der insolventen Mitglieder festgestellt wird, wieviel auf jedes Mitglied fällt im Verhältniß zu ihren

Geschäftsanteilen, vom dem in der Bilanz ausgewiesenen Manco.

Der Ausweis des Ergebnisses ist sofort bekannt zu machen, damit jedes Mitglied seine etwaige Einwendungen vor der Repräsentanz und dem Massaverwalter in längstens 14 Tagen machen kann. Der Ausweis der einzutreibenden Summe ist den Mitgliedern in rekommandirten Briefe mitzutheilen, mit dem Aufrufe, daß der Betrag im Falle der Nichtzahlung binnen 15 Tagen, durch Pfändung einzutreiben ist, die Einhandigung wird als am 3-ten Tage nach der Aufgabe zur Post gerechnet und ist der 15. Tag nach dem Einhandigung zu rechnen. Wenn bei Auftheilung der Konkursmasse sich ausweist, daß das Manco kleiner ist, als der von den Mitgliedern eingezahlte Betrag, wird der Ueberschuß im Verhältniß zu den geleisteten Einzahlungen rückvergütet.

### Budapest balparti részén ház és üzlet eladó.

**Kocsi-ípar** szakmába vágó mindennemű munkát elvállalok, de

### különösen a kocsi fényezését

a legkitartóbb és a legjutányosabb árban készítem, minél fogva a n. érd. közönség pártfogásába ajánlom magamat

**Lovász István,** kocsi fényező mester  
Budapest, VII. ker., Dohány-utca 57.

**Hagenauer Frigyes Károly**  
üvegedzési és festészeti műterme  
Budapest, VIII., Vig-utca 14.

### J. Kartárs urak!

Tisztelettel tudatom, hogy nálam naponta **frissen sajtolt must** a legjobb válogatott szőlőből jutányos árban kapható

**Lukács I. IX., Lónyay-utca 7.**  
Telefon 58-95.

Keresetetik a VII. vagy VIII. kerületben 1000-1200 korona ár mellett jó menetelű vendéglő.

## Közigazgatási és Általános Okmánybeszerzési Vállalat

BUDAPEST,

VII., Szövetség-utca 24. sz. földszint  
Hivatalos órák naponként d. u. 3-6 órig.

### A VÁLLALAT BESZEREZ

közigazgatási ügyekben és házasságkötésehez szükséges, vagy más anyakönyvi egyéb okmányt.

### ELJÁR

gyámi, hagyatéki, nagykorúsítási, örökbe fogadási, törvényesítési, továbbá: névmagyarosítási, külföldi utlevél, honosítási, katonai, nősülési, sorozási, adó, dolánytörzs, iparendély és italmérségi jog megszerzési ügyekben,

### LEBONYOLIT

jogtanácsosa utján házasságkötési és elválási ügyeket, elfogad mindennemű magán és közügyre vonatkozó megbízást.

**A hatóságoknál elfekvő ügyeket kiszorgalmazza.**

Eltünt egyéneket, elfeledett örökségeket kinyomoz, ezek iránt igénynyel bírótat jogaikhoz segíti.

## Bauernebl és fia

### KASSAI SERFÖZODE

ajánlja kitűnő ászok, korona és bajor söreit.

**Olesó árak! Pontos kiszolgálás!**

Vezérképviselőség:

## Ruda és Társa

Budapest, V. Hold utca 15.

TELEFON 10-79.

## Kelenföld-Budafokon egy telek

olcsón eladó.

Kitünő járati

## VENDÉGLŐ

a város kellő közepén, élénk forgalmu helyen, téli és nyári helyiséggel, tekepályával, 5 egyesület találkozása, 300 hekto sör 200 hekto bor fogyasztással, teljes bő berendezéssel egyetemben átadó.

Kispesten igen jó forgalmu

== vendéglő átvehető. ==

## O-Budán

vendéglő, két lakosztálylyal bíró ház, számos melléképület, nagy telek, tekepálya, bor- és jégpincze, összes korcsmai berendezésével együtt kedvező feltételek mellett családi körülmények miatt eladó.

## Az 1. kerületben

gyönyörű elsőrangú sörcsarnok és étterem, ház előtti szép kerttel, teljes berendezéssel együtt eladó.

## Egy jömenetelű vendéglő,

melynek szeptembertől-juniusig 120 ebédvendége van, felszereléssel 600 frtért, felszerelés nélkül a házbér fejében más üzlet átvétele miatt átadó.

## Egy kávéház eladó.

Keresetük egy vendéglő jó helyen, lehetőleg kert helyiséggel, tekepályával ellátva. Ha az ingatlan szintén megvehető: előnyösebb.

Közelebbi felvilágosítást nyújt

**Riess Lajos János**

titkár

Szövetség-utca 24, mindennap d. u. 3-6-ig

## Óvja az egészségét!

Ezernél több kiváló orvos ajánlja.



Arjegyzés kívánatra mindenhova díjmentesen küldetik. Vidékre 25 vagy 50 üveges ládák a fuvardíjat oda és az üvegekért visszafizeti a

Szt-Lukácsfürdő utvállalat Budán.

## Hentesüzlet,

mely a főváros legforgalmasabb helyén helyén 25 év óta verseny nélkül áll ön. családi körülmények miatt eladó

## Remek nyári és kitünő

téli üzlet

kellemes levegőjű helyen egy kadettiskola közelében betegség miatt vagy eladó, vagy bérbeadandó. Tartozik hozzá 5 lakosztályból álló helyiség, mely 1700 korona bért jövedelmez, mézsárszék. gyümölcsös, 700 ööl telek, korcsmaüzleti berendezés. Igen jó üzlet. Bővebbet a kiadóhivatásban.

## Fogorvos az összes jogtudományok tudora, speciálista, száj- és fogbetegék részére.

## Dr. Kalinovszky

Budapest, VIII., Kerepesi-ut 62.

Szájpadlás nélküli fogak, fogsorok és arany koronák készítése a gyökereknek eltávolítása nélkül. Legujabb fogsorok fémlappal. Ettart emberéltig. Törés kizárva. Mérsékelt árak, esetleg részletfizetésre is. Munkámért 10 évi jótállást vállalok. — Fog- és fogtőhuzás a legujabb amerikai módszer szerinti érzéstelenítéssel teljesen fájdalom nélkül 1 koronáért. Fogtömések arannyal, platina, ezüst és porcellánból 2 koronától felfelé. Fogak és fogsorok mesteri kivitelben, kitünő anyagból 3 koronától kezdve.

Tört, rossz és használhatatlan fogsorok javítása és újjádozása 3 óra alatt eszköztelnek.

Szegénybetegnek ingyen.

## A budweisi polgári sörfőződének

mely 1795. évben lett alapítva, világhírű sörének főraktára némi berendezkedés folytán

Budapest,

II. Fő-utca 72.

létezik.

Vezérképviselőség:

**Arctt és Lukovits**

Budapest,

II. Fő-utca 72.

A budweisi sörök páratlanul állanak a világ forgalomban s árak tekintetében sem versenyezhet velök egy gyártmány sem.

Telefon 267.

## Beszterczebányai Sörfőződe

Budapesti főraktára

VII., Bethlen-ter 3.

Kitünő minőségű hordó és palaczk-sör.

Pontos kiszolgálás. Telefon 63-67.

## BUDAFOKON

Kőbányai-ut 36. szám alatt

egy körülbelül ezer hektoliter edénynek helyet adó száraz pincze kiadó. Értekezhetni

HECKER LAJOS vendéglősnél

Budapest, VI., Kiályutca 32 sz.

## A vendéglős és korcsmáros urak

figyelmébe ajánlom 1880. óta fennálló, hatóságilag engedélyezett

## pinczérügynöki irodámat.

Legjobb személyzettel mindenkit kiszolgálók. Ugy férfi-, mint női-személyzetben a legnagyobb választék.

Szíves megbízásokat kér

## Csákány J.

ezelőtt

őzv. Mester Mohrl Mihályné

pinczérügynök

VII., Csányi-utca 7. sz.

Telefon-összeköttetés 29-03.

(Hirrmann).

## Das Haupt-Depot des Bürgerlichen

## Bräuhauses

in Budweis

gegründet 1795. befindet sich einiger Aenderungen wegen bis auf weiteres nicht in Budapest, Práter-utca 44a, sondern

Budapest,

II. Fő-utca 72.

bei den Herren Arctt u. Lukovits.

Telefon 267.

Die Qualität ist weltberühmt und bestens empfohlen werden.